Licznik klientow i obliczanie wskaznika konwersji

Licznik klientéw, potocznie nazywany ,liczarka”, to zmora pracowni-
kéw handlu. Jest to mate urzadzenie, ktére umieszcza sie przy wejsciu
do sklepu. Liczarka liczy osoby przechodzace miedzy czujnikami urza-
dzenia, wykorzystujac do tego niewidzialne promieniowanie podczer-
wone. Urzadzenie to rozrdznia kierunek ruchu klientéw i liczy tylko
osoby wchodzace do sklepu, a pomija wychodzace. Licznik podiaczony
jest do komputera z odpowiednim oprogramowaniem, dzieki czemu
sprzedawcy moga odczyta¢ aktualny poziom wejs¢ do sklepu. Urza-
dzenie instalowane jest na wysokosci ok. 150 cm od podtogi. Ma w za-
tozeniu liczy¢ tylko doroste osoby, a nie dzieci, ktére zazwyczaj nie s3
klientami samodzielnymi. W sklepach, gdzie licznik jest zainstalowany,
wszyscy sprzedawcy, wchodzac do sklepu, schylaja sie. Wynikajg z te-
go niekiedy humorystyczne sytuacje, a nieSwiadomi klienci dziwia
sie, widzac schylajacego sie sprzedawce w drzwiach sklepu. Jednak
dzieki temu wejscie pracownikéw do sklepu nie wptywa na wielko$¢
wskaznika.

Ustalona na podstawie licznika liczba os6b wchodzacych do sklepu jest
potrzebna do obliczenia wskaznika konwersji. Wskaznik ten mierzy
odsetek obstuzonych klientéw, a tym samym wydajno$¢ pracownikow.
Mozna dzieki niemu réwniez sprawdzi¢ skutecznos$¢ przyjetych stan-
dardow sprzedazowych i zréznicowa¢ wydajno$¢ poszczegdélnych ze-
spotow. Wskaznik ten pokazuje, jaki procent oséb wchodzacych do
sklepu dokonuje zakupu. Liczbe osdb, ktére cos kupity, ustala sie na
podstawie wystawionych paragonéw. Zadowalajacy poziom konwersji
rozpoczyna sie od 5% obstuzonych klientéw. Oznacza to, ze 5% z ogdl-
nej liczby wchodzacych klientéw dokonato w sklepie zakupu.

Jezeli dana firma handlowa posiada kilka sklepéw, to najbardziej efek-
tywny z nich jest ten, ktéry ma najwyzszy wskaznik konwersji. Oto wzor
na obliczenie wskaznika konwersji w danym dniu:

liczba wystawionych paragonéw danego dnia
liczba klientéw, ktérzy weszli do salonu danego dnia

x 100%
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Przyktad

8 paragonow wystawionych w tym dniu

100% = 49
200 klientéw, ktorzy weszli do sklepu w tym dniu 8 % %

Wskaznik konwersji dla tego sklepu wynosi 4%, co oznacza, zZe w tym dniu
dokonato zakupu 4% klientow.

Oto wzér na obliczenie wskaznika konwersji za dany miesiac:

liczba wystawionych paragonéw w danym miesigcu

- - z - - —— x 100%
liczba klientéw, ktérzy weszli do salonu w danym miesigcu

Przyktad

376 paragondéw wystawionych w tym miesigcu
7214 klientow, ktorzy weszli do sklepu w tym miesigcu

x 100% = 52%

Wskaznik konwersji za dany miesiqgc wynosi 5,2%, co oznacza, zZe 52%
klientéw wchodzqcych do sklepu w tym miesiqgcu dokonato zakupu.

Obliczanie sredniego koszyka

Kolejnym bardzo popularnym wskaznikiem obliczanym w sklepach jest
Sredni koszyk, czyli srednia liczba sprzedanych sztuk towaru na jed-
nym paragonie. Wskaznik ten stuzy do wykazania efektywnosci i sku-
teczno$ci sprzedazy komplementarnej. Wskaznik ten bywa réwniez na-
zywany z jezyka angielskiego UPT (Units per Transaction). Jezeli pra-
cownicy sklepu otrzymuja premie za przekroczenie okreslonego pozio-
mu tego wskaZnika, staraja sie wtedy kazdemu klientowi zaproponowac¢
jak najwiecej produktow, dzieki czemu zwiekszaja sie obroty sklepu.

Wz0r na obliczenie $redniego koszyka w danym dniu:

ilos¢ wszyskich sprzedanych produktéw danego dnia
liczba wystawionych paragonéw danego dnia
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